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Ζήτηση

Προσφορά

ΑΕΠ

Ανεργία

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ

ΜΙΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ
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Μικροοικονομική: Ασχολείται με τις ατομικές αποφάσεις αλλά κα ι τις αποφάσεις επιχειρήσεων
Ζήτηση – Προσφορά

Προσδιορισμός Τιμής Αγαθού
Συμπεριφορά Καταναλωτή

Μακροοικονομική: Ασχολείται με τις αποφάσεις ολόκληρων χωρών και κυβερνήσεων
ΑΕΠ
Πληθωρισμός
Οικονομικές Διακυμάνσεις
Κρατικός Προϋπολογισμός
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ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΟ ΕΓΧΩΡΙΟ ΠΡΟΙΟΝ (ΑΕΠ) – GROSS DOMESTIC PRODUCT (GDP)

ΤΟ ΣΥΝΟΛΟ ΤΗΣ ΑΞΙΑΣ(ΣΕ ΧΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ) ΤΩΝ ΤΕΛΙΚΩΝ ΑΓΑΘΩΝ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝΠΟΥ 
ΠΑΡΑΓΟΝΤΑΙ ΣΕ ΜΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΣΤΗΝ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΕΝΟΣ ΕΤΟΥΣ

ΔΙΑΧΡΟΝΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΑΕΠ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

ΤΕΛΙΚΑ ΑΓΑΘΑΕΝΔΙΑΜΕΣΑ ΑΓΑΘΑ

ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΥΝΤΑΙ 
ΣΤΗΝ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗ 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΚΑΠΟΙΟΥ 

ΑΛΛΟΥ ΑΓΑΘΟΥ

ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΥΝΤΑΙ ΓΙΑ 
ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ

Υψηλό:
31/12/08
€232 δις
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Υπολογισμός ΑΕΠ

Προϊόν Τιμή (€) Ποσότητα

Smartphone 200 500

Tablet 500 300

Smart TV 200 800

Σύνολο

Έστω ότι έχουμε μια υποθετική οικονομία που παράγει μόνο 3 προϊόντα: Smartphone, Tablet και Ipod
σύμφωνα με τον πιο κάτω πίνακα.

Προϊόν Τιμή (€) Ποσότητα Αξία(€)

Smartphone 200 500 100,000 (200*500)

Tablet 500 300 150,000 (500*300)

Smart TV 200 800 160,000 (200*800)

Σύνολο 410,000

Για να υπολογίσουμε το ΑΕΠ της συγκεκριμένης οικονομίας θα πρέπει να υπολογίσουμε την χρηματική 
αξία κάθε αγαθού και να τις προσθέσουμε.

Αξία Προϊόντος: Τιμή * Ποσότητα
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Προστιθέμενη Αξία

Στάδια Παραγωγής 
Smartphone

Αξία Πώλησης (€) Προστιθέμενη Αξία

Δομικός Σχεδιασμός 70 70

Σχεδιασμός Λειτουργικού 
Συστήματος

140 70

Προσθήκη
τηλεπικοινωνιακών 
εξαρτημάτων

180 40

Δοκιμές λειτουργίας 200 20

200

Το σύνολο της προστιθέμενης αξίας κάθε σταδίου παραγωγής ισούται με την αξία πώλησης του προϊόντος
και είναι αυτή που χρησιμοποιείται για τον υπολογισμό του ΑΕΠ. Ο λόγος που χρησιμοποιείται μόνο η 
τελική αξία είναι ότι η τελικά αξία περιλαμβάνει και την αξία των ενδιάμεσων σταδίων. 
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Πότε αυξάνεται το ΑΕΠ?

• το ΑΕΠ υπολογίζεται από το άθροισμα της αξίας των 
τελικών αγαθών που παράγονται σε μια οικονομία.

• Η αξία κάθε προϊόντος είναι ίση με την ποσότητα επί 
την τιμή.

Το ΑΕΠ αυξάνεται
o Όταν αυξάνεται η ποσότητα παραγωγής
o Όταν αυξάνεται η ποσότητα παραγωγής και η τιμή
o Όταν αυξάνεται η τιμή του προϊόντος  
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Το ΑΕΠ αυξάνεται
o Όταν αυξάνεται η ποσότητα παραγωγής
o Όταν αυξάνεται η ποσότητα παραγωγής και η τιμή
o Όταν αυξάνεται η τιμή του προϊόντος  

Με δεδομένο ότι μας ενδιαφέρει η πραγματική αύξηση της παραγωγής , από τις προαναφερθέντες 
περιπτώσεις μας ενδιαφέρει μόνο η πρώτη 

Για να γίνει πλήρως αντιληπτό αυτό θα πρέπει να σκεφτούμε το εξής: Το ΑΕΠ μπορεί να 
αυξάνεται ακόμα και όταν η ποσότητα παραγωγής παραμένει σταθερή. Πως γίνεται αυτό;
Όταν αυξάνεται η τιμή. 
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Αύξηση              
Τιμής

Αύξηση 
Χρηματικής 

Αξίας

Αύξηση 
ΑΕΠ

Γίνεται εύκολα αντιληπτό ότι η συγκεκριμένη αύξηση του ΑΕΠ ΔΕΝ αντιπροσωπεύει 
πραγματική αύξηση της παραγωγής.

Πρέπει επομένως να βρεθεί ένας τρόπος να απαλλάξουμε το ΑΕΠ από την επίδραση της 
μεταβολής της τιμής. Αυτό γίνεται με την χρησιμοποίηση του Δείκτη Τιμών (ΔΤ)και τον 
διαχωρισμό του ΑΕΠ σε ΑΕΠ σε τρέχουσες τιμές(Ονομαστικό ΑΕΠ) και ΑΕΠ σε σταθερές 
τιμές(Πραγματικό ΑΕΠ).
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Γενικότερα θα πρέπει να έχουμε υπόψιν μας τα ακόλουθα:

ΟΝΟΜΑΣΤΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ

ΕΊΝΑΙ ΤΑ ΜΕΓΕΘΗ ΠΟΥ ΕΜΠΕΡΙΕΧΟΥΝ ΤΗΝ ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΤΗΣ ΜΕΤΑΒΟΛΗΣ ΤΩΝ 
ΤΙΜΩΝ, ΔΗΛ. ΤΟΥ ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΥ

ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ

ΕΊΝΑΙ ΤΑ ΜΕΓΕΘΗ ΠΟΥ ΕΊΝΑΙ ΑΠΑΛΛΑΓΜΕΝΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΤΗΣ 
ΜΕΤΑΒΟΛΗΣ ΤΩΝ ΤΙΜΩΝ, ΔΗΛ. ΤΟΥ ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΥ

Όταν θέλουμε να βγάλουμε αξιόπιστα συμπεράσματα σχετικά με το μέγεθος που 
εξετάζουμε (σε αυτό το κεφάλαιο το ΑΕΠ) θα πρέπει να χρησιμοποιούμε πάντα τα 
πραγματικά μεγέθη
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ΑΕΠ σε τρέχουσες τιμές ή Ονομαστικό ΑΕΠ: είναι η μέτρηση του παραγόμενου προϊόντος σε τιμές 
όπως αυτές διαμορφώνονται στην αγορά τώρα(τρέχουσες τιμές)

ΑΕΠ σε σταθερές τιμές ή Πραγματικό ΑΕΠ: είναι η μέτρηση του παραγόμενου προϊόντος αφού 
ληφθεί υπόψιν η μεταβολή στις τιμές. Μετράει τις πραγματικές μεταβολές του προϊόντος από 
έτος σε έτος

Δείκτης Τιμών:είναι ο δείκτης που εκφράζει τις μεταβολές στο γενικό επίπεδο τιμών σε σχέση με 
το επίπεδο τιμών του έτους βάσης. 

Στην πράξη από μια σειρά ετών διαλέγουμε ένα ως έτος βάσης και εκφράζουμε την τιμή 
κάθε έτους ως προς την τιμή του έτους βάσης
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இ஝டஜ஑஢தஙசό ୹୽ஈ

୼கίசத஗ண ஋ஙஜώ஝  Έதட஥ண
* 100இ஝டஜ஑஢தஙசό ୹୽ஈ

୼கίசத஗ண ஋ஙஜώ஝  Έதட஥ண
* 100



Α
ρ

χέ
ς

Ο
ικ

ο
νο

μ
ικ

ή
ς 

Θ
εω

ρ
ία

ς 

Κεφάλαιο 1 14

 Ο δείκτης τιμών στο έτος βάσης είναι πάντα ίσος με 100

 Όταν το επίπεδο τιμών αυξάνεται, ο δείκτης τιμών αυξάνεται (μεγαλύτερος από 100).

 Όταν το επίπεδο τιμών μειώνεται, ο δείκτης τιμών μειώνεται (μικρότερος από 100)

 Στο έτος βάσης Πραγματικό ΑΕΠ= Ονομαστικό ΑΕΠ

 Όταν ΔΤ> 100, Πραγματικό ΑΕΠ<Ονομαστικό ΑΕΠ

 Όταν ΔΤ< 100, Πραγματικό ΑΕΠ>Ονομαστικό ΑΕΠ

 Όταν ΔΤ = 100,Πραγματικό ΑΕΠ=Ονομαστικό ΑΕΠ
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ஈ஡஑ஓஜ஑தஙசό ୹୽ஈ

ஈ஛஗஘஥஢ஜόண

ஈ஡஑ஓஜ஑தஙசό ୹୽ஈ

ஈ஛஗஘஥஢ஜόண

Οι αδυναμίες του ΑΕΠ:
 Το ΑΕΠ δεν περιλαμβάνει την αξία της παραγωγής που αφορά την ιδιοκατανάλωση, γιατί αυτή 

δεν γίνεται αντικείμενο αγοραπωλησίας.
 Το ΑΕΠ είναι ποσοτικός και όχι ποιοτικός δείκτης
 Το ΑΕΠ αγνοεί την σύνθεση και την κατανομή της Παραγωγής
 Το ΑΕΠ δεν περιλαμβάνει την αξία των αγαθών και υπηρεσιών της παραοικονομίας


